

1855.

КАВКАЗЪ.

№ 91

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Годовое изданіе съ пересылкою 8 р. 50 к.
Полугодовое 4 • 50 к.
Объявленія печатаются съ платою за
каждую букву по 1/2 коп. серебромъ.

19 Ноября,

Суббота.

СОДЕРЖАНИЕ:

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ. Высочайшія приказы: по военному ведомству 22—23 октября, и о чинахъ гражданскихъ 21 октября. Кавказъ: Тифлисъ. ФЕЛЬЕТОНЪ: Современная сказочка бомбардира Кувькина. ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ: Съ театра войны. Англія. Франція. Австрія. Греція. Турція.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ПО ОТДѢЛЬНОМУ КАВКАЗСКОМУ КОРПУСУ И ВОЙСКАМЪ КЪ НЕМУ ПРИКОМАНДИРОВАННЫМЪ.

Октября 22-го дня 1855 года. Производится, за отличие во сраженіи противъ Турокъ, Англичанъ и Французовъ: По Артиллеріи Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады, изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики **Алексовъ**. Назначается. По Инженерному Корпусу. Полевой Инженеръ-Полковникъ **Свиридовъ** 2-й—Начальникомъ 7-го Округа Корпуса Инженеровъ Военныхъ Поселеній, съ переводомъ въ этотъ Корпусъ. Увольняется отъ службы за боленіемъ. По Пѣхотѣ. Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, Прапорщикъ **Князь Эрнстовъ**, Подпоручикомъ.

Октября 23-го дня. Производится: За выслугу лѣтъ узаконенныхъ лѣтъ: Въ Прапорщики: Артиллерійскихъ бригадъ: Кавказской Гренадерской изъ сѣйверверкоровъ **Ширевъ**. 18-й Полевой, изъ сѣйверверкоровъ **Федоровъ**. Продолжается срокъ отгула. По Кавалеріи. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Штабсъ-Капитану **Менгдону**, за границу, по первое Мая будущаго 1856 года. Увольняется отъ службы за боленіемъ. По Ливійннхъ баталіонахъ. Грузинскаго Ливійнаго баталіона № 4-го Штабсъ-Капитанъ **Долухановъ**, Капитаномъ, съ мундиромъ и съ пенсіею полнаго жалованья. Исключаются изъ списковъ: Убитые во сраженіи противъ Турокъ. По Кавалеріи. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Прапорщикъ **Князь Груаницкій**. По Пѣхотѣ. Рязскаго Пѣхотнаго полка: Подковникъ **Брешицкий**, Капитанъ **Хлюстовъ**, Подпоручикъ **Язынъ** 4-й, Прапорщики: **Пузыревскій**, **Френсъ** и **Ратоничъ**. Умершіе. По Пѣхотѣ. Рязскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ **Ждановъ**, отъ ранъ, полученныхъ въ сраженіи противъ Турокъ. Командиръ Литовскаго Егерскаго полка Подковникъ **Князь Гагаринъ** 3-й.

— Высочайшія приказы по Военному ведомству о чинахъ Гражданскихъ, октября 21-го дня 1855 года, Производится: За выслу-

ту лѣтъ со старшинствомъ: Въ Коллежскіе Регистраторы: Писарь Ставропольской Коммеморативной Комиссіи **Васейко**, съ 19-го Августа 1855 года и съ назначеніемъ Помощникомъ Столовальника въ ту же Комиссію. Увольняется отъ службы, для поступленія въ военную службу. Бухгалтеръ Кизлярскаго военно-временнаго госпиталя, Коллежскій Регистраторъ **Путылинъ**. За боленіемъ. Провіантскій Коммисіонеръ Полевой Провіантской Комиссіи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Коллежскій Ассессоръ **Завряевъ**, съ мундиромъ.

КАВКАЗЪ.

Тифлисъ. Его Высочество, Его Высочество, Господинъ Главнокомандующій Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, 4-го ноября, въ лагерь при сел. Чивтликъ-гай, изволилъ отдать слѣдующіе приказы по Корпусу:

«За особенное отличіе, оказанное нижепоименованными воинскими чинами въ бою съ непріятелемъ 17-го сентября подъ Карсомъ, по Высочайше предоставленной мнѣ власти, я назначаю имъ слѣдующія награды, со старшинствомъ со дня оказаннаго отличія: завѣдывающему штабомъ Ахалцихскаго отряда, дивизионному квартирмейстеру 13-й пѣхотной дивизіи, Генеральнаго Штаба капитану **Клуену** орденъ Св. Анны 3-й ст. съ мечами; адъютанту командующаго резервною дивизіею Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, подпоручику **Гаврилову** орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами. 13-й полевой артиллерійской бригады: генераль-

маіору **Тиерстету** золотую полусаблю съ надписью «за храбрость»; бригадному адъютанту, поручику **Можайскому** орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами. **Лейкой № 2-ю батареи**: поручику **Пивоварову** и **Эсьману** слѣдующіе чины; прапорщику **Пивоварову**, резервной легкой батареи Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады, подпоручику **Мамацеву**—ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость». **Бьлостокскаго пѣхотнаго полка**: командующему, полковнику **Дагестанскаго Пѣхотнаго полка Шостану** и полковнику **Геинсу** золотыя полусабли съ надписью «за храбрость»; капитану **Филимонову** и штабсъ-капитану **Субботину** ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость». **Поручикамъ**: **Старушкевичу**, **Хитуну** и **Небескому** слѣдующіе чины; **Савичу** орденъ Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость»; **Прозоркевичу** орденъ Св. Анны 3-й ст. съ мечами. **Подпоручикамъ**: **Васильеву** и **Пороховникову** 2-му ордена Св. Станислава 3-й ст. съ мечами. **Прапорщикамъ**: **Тихомирову**, **Касьянову** и **Тарасевичу** ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость». **Резервнаго баталіона**, Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка капитану **Манусу** орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами; пору-

ФЕЛЬЕТОНЪ.

СОВРЕМЕННАЯ СКАЗОЧКА БОМБАРДИРА КУВЬКИНА.

— «Гляньте-ко, Степанъ Павлычъ! Турокъ, словно барановъ стриженныхъ, изъ-подъ Карса пригнали съ оказіей. Да всё какіе поджарые, отошала сердечные,—цапли-цапелей издѣлались; должно, по недѣлнмъ ничего во рту не было. А ужъ какъ оборваны, ни на одну рубашку нѣтъ, голъ ото-всюду выглядываютъ, со стыда бы помереть.»

Такъ говорилъ въ палатку молодой солдатъ, обращаясь къ своему дядкѣ, знакомому намъ бомбардиру Кувькину.

Въ это время палатка, гдѣ находился Кувькинъ, была биткомъ набита. Солдаты только-что пообедали. Степанъ Павлычъ успѣлъ дошивать свои шаровары, скроенныя изъ верблюжьей матеріи на азіатскій манеръ, и возбуждавшія почти у всѣхъ непритворную зависть; а возлѣ него уместился одинъ изъ завзятыхъ сказочниковъ, доведшій нить своего разсказа уже до того, когда Иванъ Тавровъ, кобылье чадо, переловивъ всѣхъ чертей въ болотистомъ озерѣ, успѣлъ побрататься съ Горыней-Горыничемъ, Дубыней-Дубыничемъ и самимъ Усыной Усыничемъ; такъ, что всякому недалновидному слушателю начинало приходить на умъ, что Кошея безсмертнаго кончина близка. Всѣ съ умиленіемъ ожидали этой ужасной катастрофы. Какъ вдругъ неожиданное извѣстіе рекрута дало совершенно другой оборотъ бесѣдѣ; многіе вскочили съ мѣсты, изъ любопытства ваглянуть на проходящихъ Турокъ; но были остановлены самымъ спокойнымъ видомъ почтеннаго бомбардира, который, не прерывая работы, сталъ говорить слѣдующее:

— «А кто имъ велѣлъ войну затѣвать? Дурману объѣлись! Не знаютъ нашихъ что-ли?!.. Ишь спозаранку обрадовались, что Хранцузъ баламутный свою пятерню протянулъ имъ на выручку; а самъ нарвится, за одно съ Англичаниномъ, съ нихъ же взятку сорвать чѣмъ придется. Ништо! Дураковъ такъ и надо учить; отъ нихъ Богу печаль и людямъ забота.

«Я чай, иному изъ васъ и теперь не въ доめкъ», продолжалъ бомбардиръ, съ видомъ солдата-политика, «какъ

все дѣло издѣлалось? а мнѣ такъ про всю подноготную добрые люди разсказывали».

Всѣ услыли въ кружокъ; Кувькинъ началъ:

«Возгорѣлась съ нами война ни съ того, ни съ сего; черезъ наше же доброе дѣло. Сталъ обижать бусурманннхъ христіанское племя, подъ защитою Царя Православнаго въ турецкой землѣ проживающее... зачѣмъ-де они Христа почитаютъ, Божій законъ исполняютъ, ко гробу Господню на спасенье ходятъ? Зачалъ на нихъ пехристь навѣты взводить, всякою казнью казнить, лютыи муками мучить, а самаго отца-архипастыря живаго въ котель съ кипяткомъ опустили.

«Вотъ, нашъ Всероссійскій Монархъ, покойный Государь-Батюшка Николай Павловичъ, посылаетъ сказать самому салтану крѣпкое слово: что они, дискать, Христіане, подъ Его Державной рукою находятся, отцовской любовью пользуются, на Него одного всю надежду имѣютъ... и что если салтанъ не уймётъ свою челядь, то Онъ, нашъ родимый, его со свѣту згонитъ, татарскую шанку съ него на бокъ свернетъ, отъ гроба-жъ Господня ключи никому не отдастъ.

«На это салтанъ Абдула призадумался. Начинаетъ войска свои счетомъ считать,—половиной обчелся, отворилъ казну,—одни гроши мѣдые, заглянулъ въ амбары,—микина осталась. Думаетъ: у Жидовъ-бы занять, чѣмъ-же послѣ раздѣлаться?... а съ Россійскимъ Царемъ шутокъ шутить не приходится.

«Съ звадой думки чуть съ ума не спятилъ, спасибо умъ былъ въ отлучкѣ. Оглянулся, а Жидъ тутъ какъ-тутъ, изъ воды лагушонкою выползъ, сълзъ передъ нимъ на корточкахъ да и квакаетъ:

— «Отъ чего вы такъ, сударь, кручинились?» говоритъ онъ ему тихимъ голосомъ, «нѣмочь что-ли напала,—казна-ль отошала; али иннаго чего у васъ не достало?!..»

«Салтанъ свою душу открывъ, а Жидъ только зубы ослабилъ.

«Это не вздоръ!» сказалъ Жидъ, ухмыляясь. «Давнобъ вамъ ко мнѣ обратиться! Меня кто не знаетъ? даже Хранцузъ, врагъ мой заклятый, и тотъ обо мнѣ слово доброе вымолвилъ.»

«Боюсь я васъ! отвѣчаетъ салтанъ, пригорюнившись. Люди вы темные, къ денежкамъ ласковы, даромъ для меня ничего не сварганите... Кабы вы мнѣ такъ помогли, какъ Царь Русскій намеренъ Австрійцамъ?..»

«Эхъ Абдула-свѣтъ Меджидовичъ!» говоритъ Жидъ салтану: «человѣкъ вы ученый—а не тѣ рѣчи глаголите... вѣдь такихъ людей мало и намъ не въ примѣръ другіе. Прошлое нечего помнить, мы теперь съ Хранцузомъ въ ладу: пошлите за нимъ, покажемъ, и васъ, Абдула Меджидовичъ, отъ всякой напасти избавимъ: изъ воды сухимъ путемъ выведемъ—отъ огня вплоть до полямъ протащимъ невредимыми.

«Посылаютъ къ Хранцузу.

«А Хранцузъ ужъ давно Жидя надуумилъ: всѣхъ, говоритъ, обморочимъ... Мнѣ свое войско надо занять, на престолѣ подольше держаться, а тебѣ можно взяточку дать... За совѣстью нечего гнаться, виѣсть подѣлался.

«Вотъ хорошо.

«Хранцузскій посолъ отъ царя своего пріѣзжаетъ. Стали съ-обща совѣты совѣтывать, хитрые замыслы строить, злые думки раскидывать.

«Хранцузъ загорланнлъ всѣхъ прежде, а самъ все Жиденку подмаргиваетъ.

«Русское Царство»,—кричитъ онъ,—«у насъ бѣльмо на глазу; а Царь Всероссійскій, вѣсьмъ Царялъ земнымъ Царь становится... потому что на правдѣ стоитъ, дѣла свои честно ведетъ, всякую совѣсть блюдетъ и амбіцію держитъ. Народъ-же его православный страхомъ Господнимъ силенъ, вѣрю крѣпкою крѣпкою, одному Владыкѣ послушень... послѣ Бога живаго, Его во-первыхъ почитаетъ и животь свой, всѣ до единого, за Него положить готовы.

«Тутъ перебилъ Англичанинъ...»

— Какъ-же, дялюшка, Англичанинъ,—перебилъ Кувькина рекрутъ,—вы вѣдь говорили, что Жидъ...»

— Жидъ али Англичанинъ,—всѣ на одно выходятъ. Такъ вотъ Англичанинъ-атъ и говоритъ Хранцузу:

«За насъ», говоритъ, «всѣ земли подымутся со злобы и зависти къ Россійскому Царству, отъ того, что оно все растетъ благодатное: протянулось на цѣлыхъ пол-міра, утѣлось на семи моряхъ и двухъ обіанахъ. На каждомъ



чикамъ: *Потебнѣ* слѣдующій чинъ, *Васильковскому* и *Аристову*, *Прапорщикамъ: Силиванову* и *Кампено-Варсацъ*—ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость»; *Бьялеву* золотую полусаблю съ надписью «за храбрость»; прикомандированному къ этому баталіону, Охотскаго Егерскаго полка *Мамаеву* орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами; 7-го запаснаго баталіона Охотскаго Егерскаго полка *Кадьяну*, Корпуса Топографовъ поручику *Воронкову* ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость». *Донской Конно-Артиллерійской № 6-го батареи, сотникамъ: Мардвинцову* орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами; *Денисову* орденъ Св. Анны 4 ст. съ надписью «за храбрость». — *Донскихъ казачьихъ полковъ: № 7-го*, исправляющему должность адъютанта при начальникѣ иррегулярной кавалеріи есаулу *Одоевскому* орденъ Св. Анны 2-й ст. съ мечами. *Хоруужимъ: № 14-го Заирцкому*, *№ 17-го Бажланову* и *Скапину*—ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость»; *№ 35*, командующему опытъ, войсковому старшинѣ *Кузнецову* орденъ Св. Анны 3-й ст. съ мечами. *Сотникамъ Калмыкову* и *Чернушкину* слѣдующіе чины; начальнику конно-ракетной команды *№ 1-го*, поручику *Лейбъ-Гвардіи* конной артиллеріи *Усову* орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами. *Сборнаго липынаго казачьяго № 1-го полка*: Исправляющему должность полковаго адъютанта, поручику Драгунскаго Егерскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка *Петрову* орденъ Св. Анны 2-й ст. съ мечами. *Хоруужимъ: Булавилову* и *Анбалову* слѣдующіе чины. *Медицинскимъ чинамъ*: исправляющему должность старшаго лекаря 13-й артиллерійской бригады, титулярному совѣтнику *Сухецкому* орденъ Св. Станислава 3-й ст. съ мечами; лекарю Донской Конно-Артиллерійской *№ 6-го батареи Саацкому* орденъ Св. Анны 4-й ст. съ присвоеннымъ темлякомъ; баталіонному лекарю Мингрельскаго Егерскаго полка *Салжаревскому*, прикомандированному къ резервному баталіону Гренадерскаго Егерскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, лекарю Ставропольскаго военнаго госпиталя *Высоцкому*—ордена Св. Анны 4-й ст. съ присвоеннымъ темлякомъ. *Нижнимъ чинамъ: Бл-*

лостокскаго Пьютнаго полка, Унтеръ-офицеру *Караету Суреняцу* чинъ прапорщика; *знаки отличія военнаго ордена, подъ № №*: фельдфебелю *Андрею Маевскому* 101,550. *Унтеръ офицерамъ*: *Петру Полянскому* 101,551; *Филиппу Кириленку* 101,552; *Петру Ширкову* 101,547; рядовому *Протасу Аафонову* 101,548. *Резервнаго баталіона* Гренадерскаго Егерскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: Унтеръ-офицеру *Ивану Богачеву* чинъ прапорщика; фельдфебелю *Прокофію Прошину*—101,544. *Рядовымъ*: *Константину Пономаренку* 101,549; *Степану Абрамову* 101,546; легкой *№ 2-го батареи* 13-й артиллерійской бригады, младшему канониру *Петру Егорову* 101,553; резервной легкой батареи Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады, фейерверкеру 3 класса *Ермолаю Ерохицу*, подъ *№ 101,545*; фельдшеру Донской Конно-Артиллерійской *№ 6-го батареи*, *Ивану Баранову* золотую медаль съ надписью «за усердіе» въ петлицу; переводчику при начальникѣ отряда, расположеннаго у *Меликъ-Кей*, александропольскому жителю, юнкеру *Ованесу Карагезову* золотую медаль съ надписью «за храбрость» на шею; младшему фельдшеру Ахалцыхскаго военнаго госпиталя *Антону Усову* званіе старшаго фельдшера.

О прочихъ же отличившихся, коихъ награжденіе превышаетъ мои права, представляю на Всемилостивѣйшее воззрѣніе Государя Императора.

Ноября 5-го дня. Приказами моими по Корпусу, отъ 13 и 21 сентября за *№ 273* и *288*, я назначилъ поручику Ахалкалакской сотни Конно-Мусульманскаго *№ 3-го полка Тазабарову* и сотнику Донскаго казачьяго *№ 4-го полка Карину*—ордена Св. Анны 4-й ст. съ надписью «за храбрость», за отличіе въ ночномъ сраженіи съ 22 на 23-е августа, при разбитіи выпавшей изъ Карса турецкой кавалеріи.

Изъ полученнаго потомъ отзыва Г. Военнаго Министра, отъ 4-го сентября за *№ 3852*, усмотрѣно, что названныя лица Высочайше пожалованы тѣмъ же орденомъ за отличіе въ сраженіи 24-го іюля 1854 года при сел. Кюрюкъ-Дара.

Въ слѣдствіе этого, по Высочайше предоставленной миѣ власти, я назначаю поручику *Тазабарову* и сотнику *Карину*, въ замѣнъ назначенныхъ

имъ помянутыми приказами моими орденовъ Св. Анны 4-й ст., которые получили въ двойномъ, ордена Св. Станислава 3-й ст. съ мечами.

Ноября 7-го дня. За особенное отличіе, оказанное нижепоименованными офицеромъ и милиціонерами въ перестрѣлкѣ съ турецкою кавалеріею 29 октября, по Высочайше предоставленной миѣ власти, я назначаю имъ слѣдующія награды: 2-го *сотень охотниковъ, находившихся въ составѣ Дѣйствующаго Корпуса*: Помощнику начальника 2-й сотни, подпоручику милиціи *Оганесъ Псаакову* сыну *Саратову* слѣдующій чинъ. *Векилямъ*: *Шакаръ Васильеву* сыну *Яралову* золотую медаль съ надписью «за храбрость» въ петлицу; *Мамадъ-Ага Минасозову* чинъ юнкера, съ правомъ носить серебряный темлякъ. *Всадникамъ*: *Мамадъ-Ага-Ян-Оглы* серебряную медаль съ надписью «за храбрость» на шею; *Касумъ-Ага-Ибраимъ-Ан-Оглы* серебряную медаль съ надписью «за храбрость» въ петлицу; *Мухтаръ Бекъ-Агаси-Беку-Оглы* и *Зейналь-Худадатъ-Оглы* золотыя медали съ надписью «за храбрость» въ петлицу. *Карапапашской милиціи векилю* *Измаиль-Ага-Ян-Оглы* серебряную медаль съ надписью «за храбрость» въ петлицу.

Ноября 9-го дня. За особенное отличіе, оказанное нижепоименованными воинскими чинами въ бою противъ непріятеля 17-го сентября подъ Карсомъ, по Высочайше предоставленной миѣ власти, я назначаю имъ слѣдующія награды, со старшинствомъ со дня оказаннаго отличія: Резервнаго баталіона Гренадерскаго Егерскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка: Командиру баталіона, подполковнику *Травину* орденъ Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й ст. съ мечами. *Нижнимъ чинамъ: знаки отличія военнаго ордена, подъ № №*: фельдфебелю *Петру Попову* 101,570. *Унтеръ-офицерамъ*: *Климу Сычугову* 101,571; *Григорію Бычкову* 101,572; *Василію Брыкину* 101,573; *Федору Ситову* 101,574; *Платону Азарину* 101,575; *Лукъ Левину* 101,576. *Рядовымъ*: *Федору Матвееву* 101,577; *Василію Руденко* 101,578; *Якову Андрееву* 101,579; *Трофиму Елистратову* 101,580, *Константину Сокореву* 101,581; *Матвѣю Берендлеву* 101,582; *Семену Щетинину* 101,583;

шагу въ немъ храмы Господни встрѣчаешь, въ десять лѣтъ не объѣдешь: каждый часъ и минуго Христа прославляютъ, Бога истиннаго величаютъ и Святыхъ Угодниковъ Его покланяются. Государь же Россійскій отецъ всей земли именуется: всѣхъ до единого любить, каждаго сыномъ зоветь и, словно о дѣтяхъ, заботится. Добра у него намъ и счетомъ не счесть: свое злато и серебро есть, ни въ комъ не пуждается. За хлѣбушкомъ мы къ Нему ѣздимъ, и наши же подданные живутъ у Него, какъ у Христа за пазушкой.

«Что же миѣ дѣлать?» завопилъ салтанъ, слезно всплакавшись, и конецъ бороды своей со злости зубами отгрызъ. «Самъ я нигуда не тожуся, войска разбѣжались; денежки женамъ по-роздалъ, запасы всѣ мыши поѣли.

«А мы-то на что?» гаркнули Храпцузъ съ Англичаниномъ. «Не робей Абдула—мы тебя не обдуемъ, братьями родными будемъ: троюму Алѣ станемъ вѣнчаться и тебя возвеличимъ до-небзи... Казны что-ли хочешь? всѣ звѣзды унижемъ, занимай подъ закладъ—оносли сочтемся. У насъ, нешь не знаешь, всякой физики много: машины по воздуху плаваютъ, на луну захотимъ верхомъ сидеть, кораблями моря запрудимъ. Одно солнышко красное обжигается, да и съ тѣмъ, какъ поможешь, мы справимся.

«Отъ такихъ рѣчей салтанъ на дыбы поднялся. Приказалъ закусить подать, дорогихъ гостей пошутеть да и самъ мимо рта не пропустить.

«Закусивши какъ слѣдуетъ, гости по-ласковѣй стали: улыщаются салтана такими словами:

«А видали-ли вы, Абдула Меджидовичъ, наши причуды заморскія:—пушки и ружья хитрецкія; корабли впитовыя, котлы паровыя? небось, хоть какую-нибудь штуку намъ въ вамъ всего на показъ привезли, съ вами подѣлимся.

«Подаютъ меду сладкаго—начинаютъ за чарой дружить-ся, разныя шуточки строить, ласы-баласы точить, Абдула уль-разумъ расхваливать.

«Какая у васъ сторонка пригожая! сталъ сперва Жидъ напѣвать: жены красавицы, народъ прелестный да и самито вы человекъ разлхавцакой: всѣмъ намъ по сердцу пришлись, не разстался-бы въкъ; а что за бѣда, что мы христіа-

не, когда за своихъ заступаться не хотимъ? что намъ до нихъ? пусть пропадутъ... Царь Православный намъ не указъ.

«Салтанъ разсѣялся, не знаетъ, что дѣлать отъ радости: хотѣлъ цыгару зажечь, губы обжогъ, усы опалилъ... тутъ ему мухи на носъ повисаживались.

«Храпцузъ отогналъ.

«А мы» говоритъ олъ, «дружище, по какому-то морю къ вамъ ѣхали, узкимъ проходомъ прошли; крѣпость большущую видѣли!...

«Салтанъ пуще хохочетъ—всѣхъ слюнями обрызгалъ; а они межъ собой перемаргиваютъ.

«Это мои Дарданеллы, отвѣчаетъ Абдулъ... море-же Черное называется; къ берегамъ Россійскимъ лежитъ, съ Окіаномъ границу имѣетъ. Крѣпость моя всѣмъ крѣпостямъ голова; а узкій проходъ въ нашихъ рукахъ: безъ моего спросу рыбакъ не пройдетъ—щука не сунется.

«Гиммъ!» промчалъ Англичанинъ и шибко задумался.

«Храпцузъ съ Абдулой перешептывать сталъ.

«Сластями насытившись, гости за шанки взялись.

«Свѣтлое личико ваше дозвоьте еще увидать», говорятъ они Абдулъ, «подарочковъ послѣ нашдемъ, войска къ вамъ на смотръ приведемъ, пусть разгуляются въ Черномъ...

«Хорошо!» съ дуру лаянулъ Абдулъ, «милости просимъ, пожалуйста.»

«Самъ себѣ горя надѣлалъ—лихую болѣзнь навликалъ.

«Гости уѣхали; а салтанъ, не проспавшись, приказъ написалъ: все его войско собрать, на корабль посадить и расплохомъ напасть на фортъ Николаевской; а Царю ни отнюдь о томъ ни пол-слова.

«По-жидовски издѣлалъ.

«Ночью подкрался, на сонныхъ напалъ, всякихъ безчинствъ понадѣлалъ: изъ утробы у женщины младенца вырѣзали да въ куски изрубили.

«Осерчалъ на то Батюшка-Государь нашъ покойный. Моргонулъ войскамъ за границу идти... Флотъ же турецкій на Черномъ приказалъ въ банькѣ попарить по-русски.

«Адмиралъ нашъ Нахимовъ, вѣчая ему память, маху не далъ; только того видно ждалъ; въ пол-суточекъ дѣльце исправилъ: всѣ корабли Абдулины на воздухъ взорвалъ, да

ко-дну морскому въ починку отправилъ; а во градѣ во Синовъ не оставилъ и камня на камнѣ.

«Тутъ салтанъ чуть холерой не измеръ. Докторами Храпцузъ съ Англичаниномъ были, послѣднимъ умомъ завладѣли. Знать, того имъ и надобно было?!

«На Царя же нашего Благо взѣлся, звѣрскою злобой озлился: сами себя зубами изгрызали.

«Принялись собирать силу страшную, кораблей все заморскихъ наслали, все въ одно мѣсто ударились—къ Севастополю

«Вотъ какъ война началась, братцы ровненькіе! Допустилъ Господь злему недругу неправду издѣлать... Он же Милосердый за насъ и заступится.

«Объ салтанѣ теперь и помину мало», прибавилъ Кувкинъ, вставая съ мѣста. «Съ Абдулою мы здѣсь потѣшимся: въ прошедшемъ году его дули, дули, чуть всадурь не вышибли; на заводъ немного оставили. Да онъ бы теперь и радостью радъ на попятную. Жиды уцѣпились, Храпцузъ кулаками грозить.

«Про Карсъ говорить нечего, давно былъ-бы нашъ; вѣдь съ голоду мрутъ... да и тамъ тотъ-же Жидъ-Англичанинъ съ дубиной приставленъ. Все равно! нашихъ рукъ не миуетъ.

«Однако пойтить посмотреть, не увижу-ли звякому рожу? гроша не жаль отдать, когда къ намъ уже въ гости пожаловалъ...»

Пѣвчихъ въ это время разбѣжали въ палаткахъ александропольскаго лагеря. Многие солдаты съ ними шутили, другіе приносили воды, дѣлились табакомъ, вещами и деньгами.

Тѣ ошибаются, которые думаютъ, что въ русскомъ солдатѣ нѣтъ состраданія и великодушія; въ душѣ его вмѣщается многое.

Сказка не кончена, но боюсь за Кувкина. Не изскупилъ-ли онъ своей черезъ-чуръ простонародною рѣчью, столь близкою къ его быту и сердцу, и такъ отдалившеюся отъ многихъ условій образованной публики?! Пусть въ такомъ разѣ извинятъ его и предупредятъ во-время.

Н. Толмачевъ.

Лагерь въ Александрополѣ.

Федору Иванову 101,584; Антону Боцарову 101,585; Семену Телмикову 101,586; Андрею Еремину 101,587. *Бьлостокскаго пехотнаго полка унтеръ-офицерамъ:* Казимиру Швабу 1-му и Григорию Пахману чины прапорщиковъ. *Знаки отличія военнаго ордена, подъ № №:* фельдфебелю Герасиму Бахтину 101,588. *Унтеръ-офицерамъ:* Григорию Сикачеву 101,589; Ивану Волкову 101,590; Ермолаю Никишичкину 101,591; Аполону Михайлову 101,592; Пикитъ Лутенко 101,593; Лукъ Фролову 101,594; Акимъ Русенко 101,595; Митрофану Серикову 101,596; Ивану Васильеву 101,597; Егору Катаеву 101,598; Кузьмъ Пикину 101,599; Василию Оедотову 101,600; барабанному старостъ Владимиру Панину 101,601. *Рядовымъ:* Кирилъ Булавину 101,602; Андрею Сабельникову 101,603; Павлу Индульскому 101,604; Терентію Кравцу 101,605; Якову Тонкизъ 101,606; Антону Раку 101,607; Никифору Жигалову 101,608; Павлу Корсакову 101,609; Тимошею Ивлиеву 101,610; Ивану Федоренко 101,611; Михаилу Рыбенко 101,612; Плату Рябину 101,613; Григорию Петрову 101,614; Григорию Башта 101,615; Ивану Цымбалову 101,616; Степану Павленко 101,617; Зиновію Иванову 101,618; Степану Кулюкину 101,619; Степану Дубкову 101,620; Василию Буданову 101,621. *13-й Артиллерійской бригады, Лейкой № 2-го батареи:* Фейерверкеру 2-го класса Никифору Осмуха 101,622; бомбардиру Прокофію Горогову 101,623. *Старшимъ капоирамъ:* Кузьмъ Выскребенцову 101,624; Трофиму Афанасьеву 101,625; фейерверкеру 4-го класса Эдуарду Корванскому званіе фейерверкера 3-го класса. *Бомбардирамъ:* Якову Бузукову и Федору Федулову званіе фейерверкеровъ 4-го класса, съ назначеніемъ трехъ послѣднихъ на вакансію, по усмотрѣнію начальника Артиллеріи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса. — *Знаки отличія военнаго ордена подъ № №:* Кавказской Гренадерской Артиллерійской бригады резервной лейкой батареи фейерверкеромъ 3-го класса: Петру Павлову 101,626; Анисиму Мясникову 101,627. *Бомбардирамъ:* Ивану Макьеву 101,628; Василию Руженкову 101,629; фейерверкеру 4-го класса Осипу Сыромятину званіе фейерверкера 3-го класса; бомбардиру Арнетарху Захарову, званіе фейерверкера 4-го класса, съ назначеніемъ двухъ послѣднихъ на вакансію, по усмотрѣнію начальника Артиллеріи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса. *По милиціи. 3-й сотни Горійской пѣшей дружины урядникамъ:* Соломону Герсиеву Ашвилі, Бичіа Иванову Габу-Швилі и Дмитрію Георіеву Цера-Швилі. *Милиціонерамъ:* Габріелю Георіеву Перса-Швилі, Арджевана Галага-Коло-Швилі и охотнику Лукъ Асетіани серебряныя медали съ надписью «за храбрость» въ петлицу.

О прочихъ же отличившихся, кои хъ награжденіе превышаетъ мои права, представляю на Всемилостивѣйшее воззрѣніе Государя Императора.

— «За отличіе, оказанное нижепоименованными воинскими чинами въ перестрѣлкѣ съ партією турецкой регулярной пѣхоты, вышедшей изъ Карса въ ночь на 28 октября, по Высочайше предоставленной мнѣ власти, я назначаю имъ слѣдующія награды, со старшинствомъ со дня оказаннаго отличія: *Сборнаго Липынаго казачьяго № 1-го полка, 2-го Ставропольскаго полка:* Поручнику князю Беорсланъ Джасумову слѣдующій чинъ. *Знаки отличія военнаго ордена:* казакамъ: Григорию Чумакову подъ № 101,568; 1-го Ставропольскаго полка Максиму Димитрову 101,569.

«О чемъ объявлено по Высочайше ввѣреннымъ мнѣ войскамъ.»

Подлинныя подписалъ Главнокомандующій, Генераль-Адъютантъ Муравьевъ.

— Александропольскій почетный житель Хечатуръ Аслановъ пожертвовалъ сто пятьдесятъ рублей, на устройство трехъ-угольниковъ для разчистки въ зимнее время снѣга по дорогамъ Александропольскаго уѣзда. По докладу объ этомъ, Г.

Главнокомандующій изволилъ приказать, пожертвованіе принять и обратиться по назначенію, а Хечатура Асланова благодарить.

**ДВИЖЕНІЕ ТОРГОВЛИ
ВЪ ЗАКАВКАЗСКОМЪ КРАѢ,
въ сентябрь 1855 года.**

Привезено: бумажныхъ издѣлій на 182, 637 р. 86 к. сер.; шелковыхъ на 67,825 р. 96 к., сахару на 15,658 р. 80 к., фруктовъ на 11,272 р. 45 к., скота на 14,307 р. 60 к., кожъ на 10,375 р. 25 к., прочихъ товаровъ на 57,866 р. 50 к.—итого на 359,944 р. 42 к. *Вывезено:* шелку-сырцу на 10,600 р., металлическихъ издѣлій на 11,124 р., кожъ на 3,387 р., нефти на 3,945 р., прочихъ товаровъ на 3,730 р. 40 к.—итого на 32,786 р. 40 к. Пошлинъ съ привозныхъ европейскихъ и азіатскихъ товаровъ поступило 31,730 р. 91¼ к. *Монетъ:* въ привозѣ не было, вывезено 223,192 р. 55 к. *Каравановъ* прибыло 84, отошло 64. *Судовъ* прибыло 9, отошло 11.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ИЗВѢСТІЯ СЪ ТЕАТРА ВОЙНЫ. (N. Pг. Z.)

— Въ Times пишутъ:

«Мы считаемъ за положительное, что дальнѣйшія военныя дѣйствія въ Крыму, въ большихъ размѣрахъ, отложены до будущей весны. Главныя силы обѣихъ армій немедленно расположатся на зимнихъ квартирахъ, и вниманіе новаго британскаго генерала будетъ исключительно обращено на то, чтобы укрыть войска, распределить ихъ по мѣстамъ сухимъ и здоровымъ, снабжать ихъ провіантомъ, пролагать удобныя дороги и устроить транспортную часть.»

— (N. Pг. Z.) Англо-турецкій корпусъ прибылъ въ Еникале и занялъ тамошніе окопы. 18-го октября генералъ Вивьянъ отправился туда же. Корпусъ башу-бузуковъ, находящійся въ лагерь при Дарданеллахъ, уже получилъ приказаніе слѣдовать за нимъ. Въ Скутари намѣреваются сформировать, подъ названіемъ османской кавалеріи, отрядъ исключительно изъ Турокъ и Англичанъ. 450 человекъ уже собрано для этой цѣли въ Скутари.

— Въ газетѣ Nord пишутъ изъ Одессы, отъ 22-го (10-го) октября: «Вчера появился предъ нашею гаванью, подъ переговорнымъ флагомъ, двухдечный французскій линейный корабль; на немъ были нѣсколько человекъ кибурскихъ раненыхъ и лошади, принадлежащія взятому въ плѣнъ генералу Кохановичу. При этомъ случаѣ адмиралъ Брюа препроводилъ къ здѣшнимъ властямъ письмо, въ которомъ отзывается съ большою похвалою о героическомъ мужествѣ, съ какимъ защищалась эта горсть храбрыхъ. Носится слухъ, будто 300 человекъ кибурскаго гарнизона удалось уйти.»

Англія. Лондонъ, ноября 3-го. Въ Presse сказано:

«Въ Morning-Herald напечатано письмо, обнаруживающее какимъ образомъ милліоны, собираемые съ такимъ трудомъ, истрачиваются на *энергическое*, какъ говорится официально, *продолженіе войны*. Усердствуя помочь нашему несравненному союзнику, мы пытались образовать, не жалѣя огромныхъ издержекъ, армию изъ нѣкоторой части бродягъ, скитающихся въ обширныхъ областяхъ турецкой имперіи. По этой причинѣ мы составили *иррегулярную кавалерію* изъ башу-бузуковъ, потомъ *англо-турецкій континентъ*, а теперь образуемъ отряды фургонщиковъ для *сухопутныхъ транспортовъ*. Можетъ быть, корпуса эти способны оказать намъ очень важныя услуги, жаль только, что они не обнаруживаютъ особенной склонности доказать это на дѣлѣ. Башу-бузуки готовы сражаться съ цѣлымъ міромъ, только не съ непріателемъ; а прочіе два корпуса, какъ только узнали, что ихъ намѣреваются отправить въ Крымъ, тотчасъ начали разбѣгаться.»

— (J. de St.-P.) Дѣло о вербовкѣ для англійской арміи принимаетъ, кажется, болѣе важныя размѣры нежели какъ думали сначала. Въ Morning-Post напечатаны официальные письма американскаго министра внутреннихъ дѣлъ, въ которыхъ проявляется почти явно негодование вашингтонскаго кабинета, и нѣтъ ничего невѣроятнаго, что правительство Соединен-

ныхъ Штатовъ требовало отозванія британскаго консула въ Филадельфій.

Вотъ письма американскаго министра-посланца, напечатанныя въ Morning-Post:

«*Министерство юстиціи, сентября 12-го.*

«М. Г.

«Въ отвѣтъ на письмо ваше отъ 10-го текущаго мѣсяца, относительно судебного преслѣдованія лицъ, обвиняемыхъ въ вербовкѣ людей для англійской милиціи, честь имѣю замѣтить слѣдующее: г-ну Кеону сообщено, чтобы онъ или самъ, или чрезъ помощника своего переговорилъ съ вами о новыхъ доказательствахъ, какія онъ можетъ доставить, и какія будутъ для васъ пригодны.»

«Совѣтую первоначально подвергнуть сужденію только часть фактовъ, особенно если вамъ не удастся доказать неоспоримость главнаго факта. Но вотъ самое важное замѣчаніе. Разумѣется, правительство Соединенныхъ Штатовъ отнеслось къ англійскому, требуя удовлетворенія за оскорбленіе національной чести. Но британское правительство, нисколько не заботясь о важности своего поступка, то-есть о явномъ нарушеніи правъ верховной власти, у насъ отвѣчало просто, что оно не предписывало своимъ агентамъ нарушать наши законы и въ доказательство, что они не нарушили ихъ, приводить замѣчанія судьи Кеона. Можетъ быть это и такъ.»

Кеонъ судья безпристрастный и умный, онъ будетъ судить по точной буквѣ закона, безъ боязни и безъ лицепріятія. Но если англійскому правительству удалось, посредствомъ искусныхъ уловокъ, предохранить своихъ агентовъ отъ наказанія, слѣдующаго преступникамъ, то дѣйствуя такимъ образомъ, оно только усугубило оскорбленіе, нанесенное имъ Соединеннымъ Штатамъ. Правительство наше исполнило свой долгъ, преслѣдуя людей, которые принимали участіе въ этихъ дѣйствіяхъ. И такъ, если они оправданы въ слѣдствіе формальнаго намѣренія англійскаго правительства нарушить не только наши верховныя національныя права, но еще и уклониться отъ нашихъ мѣстныхъ законовъ, и если агенты его совершаютъ его волю въ Соединенныхъ Штатахъ, то когда все это будетъ судебнымъ образомъ доказано, президентъ будетъ имѣть доказательства, на основаніи которыхъ можетъ принять рѣшеніе относительно дальнѣйшей международной политики, которую Соединенные Штаты должны будутъ принять въ дѣлѣ столь важномъ.»

«Честь мнѣю и проч.»

К. Кошинъ.

«*Министерство юстиціи, сентября 17-го.*

«М. Г.

«Я желаю высказать еще одно мнѣніе относительно суда надъ лицами, обвиняемыми въ вербовкѣ людей для британскаго правительства. Известно, что въ этомъ отношеніи англійское правительство снабдило своихъ агентовъ, въ Соединенныхъ Штатахъ, инструкціями. Лордъ Кларендонъ сообщаетъ, что агентамъ этимъ поставлено въ непремѣнную обязанность не нарушать муниципальныхъ законовъ, то есть, что агенты его могутъ нарушать духъ законовъ, не нарушая только ихъ буквы. Въ такомъ случаѣ этими инструкціями нарушаются верховныя права Соединенныхъ Штатовъ. А потому, каждый консулъ Великобританіи, въ Соединенныхъ Штатахъ, по собственному сознанію его правительства, справедливо навлекаетъ на себя подозрѣніе въ нарушеніи законовъ; либо онъ не повиновался своему правительству, либо, повинуваясь ему, употребилъ во зло свое консульскую должность.»

«При такихъ обстоятельствахъ необходимо, чтобы британскій консулъ въ Филадельфій, или какой бы то ни было другой агентъ не могъ вмѣшиваться въ судопроизводство, какъ уже пытались однажды; не должно читать ихъ писемъ, кромѣ такихъ, которые составляютъ формальное въ чемъ нибудь доказательство; въ такомъ случаѣ это письмо должно быть приобщено къ дѣлу со стороны отвѣтника, для того, чтобы судъ могъ подвергнуть нисавшаго это письмо допросу. Очевидно, что ни по закону, ни по обычаю международной вѣжливости, онъ не

побить права быть выслушанъ иначе, какъ въ качествѣ свидѣтеля.

«Честь имѣю и проч.

К. Кошинъ.»

«По увѣренію Times, дѣло это улажено. Но какъ? Журналъ этотъ говоритъ только, что ошибка, случившаяся въ Америкѣ по случаю вербовки, признана, объяснена удовлетворительнымъ образомъ и исправлена. Это не очень ясно; приводимъ однакожь статью Times, въ которой нельзя не замѣтить духа миролюбія:

«Теперь, когда ошибка, сдѣланная въ Америкѣ относительно вербовки, дознана, объяснена удовлетворительно и исправлена, мы надѣемся, что большинство гражданъ Соединенныхъ Штатовъ, не имѣющихъ нужды посѣвать раздоры между Англіей и Америкой, не позволятъ, чтобы это неприятное обстоятельство доставило кому либо средства разжигать вражду, не имѣющую никакого основанія.

«Мы никогда не были расположены пожертвовать ни малѣйшею частицею національнаго достоинства изъ опасенія угрозъ со стороны государства, съ которымъ всегда желали сохранить дружескія отношенія, и хотя ведемъ трудную войну, однакожь не поддадимся ни на какую унижительную уступку. Мы довольно сильны, чтобы поддерживать наши права, если нужно, до послѣдней крайности; но будемъ взирать на эту крайность съ ужасомъ и отвращеніемъ, и хотя не вѣримъ умѣренности партій или правительства американскаго, однакожь надѣемся на здравый смыслъ сѣверо-американскаго народа и на многочисленныя причины, поставляющія миръ между обѣими націями въ необходимую обязанность.»

«Франція. (J. de St.-P.) Въ дюнкирхенскомъ журналѣ Autorité пишутъ:

«Съ нѣкотораго времени носится слухъ объ американскихъ корсарахъ, которые, будучи снабжены русскими письменными дозволеніями, разъѣзжаютъ въ американскихъ моряхъ. Увѣряютъ даже, что французское правительство сочло нужнымъ выслать противъ нихъ эскадру. Такіе слухи такъ важны для портоваго города, что всѣ имѣютъ надобность узнать, справедливы ли они. Мы уполномочены объявить ложными всѣ подобныя извѣстія.»

— (Ind. V.) Изъ Парижа пишутъ отъ 3-го ноября:

«Я справедливо писалъ вамъ, что съ Неаполемъ примирились не надолго. Теперь, какъ слышно, несогласіе съ неаполитанскимъ правительствомъ усилилось еще болѣе, потому что правительство это никакъ не соглашается разрѣшить вывозъ изъ областей своихъ хлѣба.

«По всей вѣроятности цѣна на хлѣбъ опять значительно повысится; можно однакожь надѣяться, что повышеніе это будетъ скоропреходящее. Но хлѣбъ привозный изъ Америки будетъ, кажется, довольно дорогъ.

«Отношенія наши къ Греціи могутъ сдѣлаться очень дурны, если вѣрить письмамъ, напечатаннымъ въ Монитерѣ, и возбудившимъ общее вниманіе. Въ этихъ письмахъ увѣряютъ, что король и королева греческіе питаютъ явное расположеніе къ Россіи.

«Что касается до слуховъ о мирѣ, подавшихъ поводъ къ повышенію курса, то не считаю нужнымъ повторять вамъ, что я не нахожу въ нихъ ничего вѣроятнаго.»

«Австрія. (J. de St.-P.) Въ Почтовой Газетѣ пишутъ изъ Вѣны отъ 26-го октября:

«Единственный предметъ нашихъ желаній—миръ! Когда придетъ онъ и откуда? Нѣтъ сомнѣнія, что онъ не состоится такъ скоро, какъ бы мы того желали; еще менѣе можно ожидать его отъ дипломатическихъ переговоровъ, какъ можно было надѣяться въ эпоху конференцій и протоколовъ. Самое перо дипломата избавлено отъ бесплодной работы, и миролюбивыя попытки, столь неожиданно

неудавшіяся, не могутъ возобновиться ни со стороны западныхъ державъ, ни со стороны Россіи, ни со стороны германскаго сейма. Одно оружіе нѣсколько времени останется кровавымъ предтечею мирной оливной вѣтви. Впрочемъ распространяется мнѣніе, по видимому, оправдываемое многими причинами, что горькая чаша бѣдствій войны будетъ опорожнена раньше чѣмъ опасались. Въ Крыму должно послѣдовать что нибудь рѣшительное (?) прежде наступленія зимы, если обѣ воюющія стороны не желаютъ продолжать войну до тѣхъ поръ, пока она сдѣлается нестерпимою для націй, непринимающихъ въ ней прямого участія. Нѣтъ сомнѣнія, что эта кровавая распря уже не пользуется тою популярностію, какою пользовалась сначала, и что съ точки зрѣнія общественной нравственности, уже спрашиваютъ себя, дѣйствительно ли преслѣдуемая цѣль соответствуетъ употребленнымъ въ дѣло средствамъ. Общій голосъ, судья борьбы, отвѣчаетъ отрицательно на этотъ жизненный вопросъ.»

«Греція. (J. de St.-P.) Аѣины, октября 25-го. Положеніе здѣшнихъ дѣлъ вовсе неудовлетворительно. Посланники французскій и англійскій доселѣ еще не согласились официально принять ни одного изъ членовъ новаго министерства. Они отправились къ королю, по приглашенію Е. В., и объявили, что инструкціи ихъ, которыхъ они не держали тайнѣ прежде перемѣны министерства, не дозволяютъ имъ даже молчаніемъ одобрить эту перемѣну, ибо она прямо противорѣчитъ видамъ ихъ правительствъ. Они ожидаютъ новыхъ инструкцій. На увѣренія короля, что западнымъ державамъ будутъ представлены всевозможныя обезпеченія относительно сохраненія нейтралитета, но что Е. В. не можетъ отказаться отъ правъ своихъ по уложенію, за неприкосновенность которыхъ поручились Франція и Англія, посланники отвѣчали, что они обязаны исполнять приказанія своихъ правительствъ.

Къ тому же, внезапное прибытіе посланника Соединенныхъ Штатовъ въ Аѣины произвело сильное неудовольствіе въ посольствахъ французскомъ и англійскомъ. Это событіе считаютъ подкрѣпленіемъ для вліянія Россіи.

«Турція. Изъ Александріи пишутъ въ Триестскую Газету, отъ 25-го октября:

«Греческія консульства возстановлены въ Египтѣ, и эллинскій флагъ выставленъ 8-го октября на зданіи греческаго консульства въ Александрію, при пушечныхъ выстрѣлахъ съ крѣпости. Преступный г. Караламбо, назначенъ генеральнымъ консуломъ въ Каиръ, а бывший вице-консулъ, г. Станопуло, назначенъ главнымъ консуломъ въ Александрію.»

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продаются съ большою уступкою: вѣнская коляска, удобная для дороги и города, мебель и разныя вещи для домашняго хозяйства.

Ближайшія свѣдѣнія можно получить въ казенномъ училищѣ садоводства (быв. фермѣ), гдѣ вещи хранятся. 3.

Метеорологическія наблюденія.

Мѣсяцъ и число по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сырость воздуха.	Барометръ при 13½ Р° Русс. полуш.ин.	Направленія вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наив.	Наиб.
15-го Ноября.	7 утра.	+ 5,4	+ 4,4	0,83	568,79	СЗ. сильн.	Обл. разс. п. дождь.	+ 4,4	+ 7,2
	1 попол.	+ 6,5	+ 4,5	0,68	569,45	СЗ. сильн.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 5,2	+ 3,8	0,76	572,04	З. оч. слаб.	Обл. разс.		
16-го Ноября.	7 утра.	+ 3,0	- 2,8	0,96	571,84	В. слаб.	Пасмурно вѣтр. д.	+ 2,5	+ 5,3
	1 попол.	+ 5,2	+ 4,2	0,83	569,12	В. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 4,0	+ 3,4	0,89	566,44	В. слаб.	Облачно.		
17-го Ноября.	7 утра.	+ 6,4	+ 5,6	0,87	565,83	СЗ. оч. слаб.	Облачно и дождь.	+ 3,0	+ 8,6
	1 попол.	+ 8,6	+ 7,4	0,82	564,17	СЗ. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 5,0	+ 3,2	0,69	568,65	СЗ. сильн.	Облачно.		

За отъѣздомъ,

продается съ уступкою 30 процентовъ
МЕБЕЛЬ,

столовая и кухонная посуда,

ПІАНИНО

парижскаго извѣстнаго мастера Эрара,

И

ФИСГАРМОНИУМЪ,

или комнатный органъ съ клавишами.

Всѣ эти вещи можно видѣть каждое утро въ домѣ гражданина *Зарапова*, близъ квартиры Персидскаго Генеральнаго Консула и недалеко отъ Католическаго Салакского кладбища. 1.

Отъ Канцеляріи Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства.

Семянное Дѣло Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, помѣщавшееся на водозной улицѣ, въ домѣ Валховскаго, нынѣ перемѣщено въ Соллаки, въ домѣ Яссамановой, недалеко отъ дома Персидскаго Генеральнаго Консульства. 1.

БАЛЪ СЪ СЮРПРИЗОМЪ.

Тифлискій Гражданинъ Багиръ *Вермишевъ*, 27 ноября открывая балъ съ сюрпризомъ въ пользу раненыхъ, имѣетъ честь извѣстить о томъ публику, съ тѣмъ, что желающій пожаловать на это приглашеніе долженъ имѣть билетъ, который будетъ выдаваться ежедневно со дня припечатанія этого объявленія. Цѣна билету назначается 1 руб. сереб. Желающій получить билетъ можетъ пожаловать въ домъ Картелиова на Мухранской улицѣ, съ 7 часовъ утра до 5 часовъ вечера. Въ чемъ же заключается сюрпризъ это будетъ означено на самомъ билетѣ. 1.

Тифлискіе граждане *Даніель Ивановичъ Измировъ* и *Исаакъ Евсеевъ Саруцановъ* объявляютъ почтеннѣйшей публикѣ, что имѣющіеся у насъ въ г. Шемахѣ магазинъ разныхъ товаровъ закрывается 15-го числа декабря сего года; а потому покорнѣе просимъ Гг. желающихъ пожаловать въ магазинъ и покупать товары, которые будутъ продаваться за наличныя деньги, по весьма выгодной цѣнѣ; продажа началась съ 25 числа мѣсяца октября. 1.

Въ домѣ Теръ-Грикурова на Головинскомъ проспектѣ, противъ военно-рабочихъ казармъ, продается мебель и рояль Вирта. 2.

У Тифлисскаго гражданина Алексѣя Захарбегова имѣются въ собственномъ домѣ продажныя разной величины, обтесанныя надгробныя прамоны. 2.

ПРИБЪХАЛИ: ноября 16-го: изъ Эривани генераль-майоръ *Назоровъ*, изъ Николаева лейтенантъ *Карановъ*. 17-го: изъ урочища Ханъ-Кенды полковникъ *Карановъ*.

ВЫЪХАЛИ: ноября 17-го: въ Ставрополь полковникъ *Свиридовъ*, въ С.-петербургъ капитанъ князь *Гагаринъ* 18-го: въ Елисаветополь ротмистръ *Тарновскій*.

Тифлисскій театръ.

Въ воскресенье, 20-го ноября:
СИРОТКА СУСАННА, комедія-водевиль. КОЛОМЕНСКІЙ НАХЛѢБНИКЪ И МОНШЕРЪ, оригинальный водевиль. МЕЧТА ХУДОЖНИКА, балетъ. Танцы.

Во вторникъ, 22-го ноября, въ пользу г-жи *Мужиной*. ДРУЖБА ВѢРНЕ ЛЮБВИ, комедія. МОРЯКЪ ПЬЕРЪ, комедія-водевиль. ПРОВИНЦІАЛЬНАЯ КОКЕТКА И СТОЛИЧНЫЙ ФРАНТЬ, фарсъ-водевиль. Танцы и балетъ *Сильфиды*.